
Descoperiri și însemnări de la Buridava dacică. VIII*

D. B E R C IU , M . IO S IF A R U , S . P U R IC E

In vara anului 1989 au continuat cercetările din complexul 1 raco-geto-dacic de la Ocnița, jud. 
Vilcea, unde a fost localizată, pe baza unor izvoare de epocă (inscripții cu litere latine), vechea Buri
dava, centrul politic, economic și religios al dacilor buridavensi (Buridavensioi, la geograful 
Ptolemeu).

în  cursul cercetărilor din 1989 s-au urmărit două obiective principale: 1. Lămurirea siste
mului de fortificație a acropolei, care, de fapt, s-a dovedit a fi fost prima cetate de pe înălțimea 
pe care am notat-o pe șantier „Cetatea 1” . Datele documentare obținute în 1989 — coinpletînd pe 
cele dobîndite în anii precedenți — au dovedit că întreaga acropolă era înconjurată de o puternică 
palisadă. în  vederea clarificării existenței acesteia și pe latura de nord, au fost trasate, în 1989, 
două secțiuni-șanțuri : secțiunea A.23, lungă de 12 m și lată de 2 m și secțiunea A.24, lungă 
de 30 m și lată tot de 2 m. Prin ultima secțiune s-a urmărit și problema documentării, pe panta 
de nord a „Cetății 1” , a unor terasări, pe care puteau să se amenajeze locuințe. S-a dovedit că 
asemenea terase au existat, în mod sporadic, la fel ca și cele pe care le-am descoperit pe panta 
de nord a Terasei II, către așezarea civilă din „Fundătura Cosotei” și necropola de aici. Fără îndoială 
că în perioada locuirii din sec. II I  î.e.n. și în epoca preistorică nu erau împădurite nici terasele și 
nici acropola. Aceasta reprezenta partea cea mai înaltă a „Cetății 1” , care fusese locuită in vremu
rile preistorice și, ulterior, în sec. II I  î.e.n., poate și de către daci. Spre sfirșitul acestui secol și înce
putul s 'c. II  î.e.n. s-a procedat la amenajarea acropolei, prin „tăierea” virfului înălțimii și creierea 
unei suprafețe plane, de mici dimensiuni, înconjurată de o palisadă.

l’ămîntul provenit din nivelurile straturilor de cultură a fost aruncat pe marginea de nord 
a acropolei, cu scopul de a umple adîncitura („știrbitură” din notele noastre de șantier).

în  felul acesta a fost distrus complet stratul de cultură preistorică. S-a spus, în studiile ante
rioare, că pe acropolă, pe terasele I —III și pe pante a existat o locuire a oamenilor culturii C'oțo- 
feni, pe alocuri destul de intensă. Sporadic au fost descoperite și vestigii ale comunităților culturii 
Verbicioara și Basarabi. Pe acropolă și în împrejurimile ei imediate a fost și o locuire din tim 
pul culturii Glina.

în  secțiunea A.23 și A.24 din 1989, ca și în celelalte secțiuni, materialul arheologic dacic era 
amestecat cu cel preistoric. Cel geto-dacic corespunde celor trei niveluri, respectiv orizonturi, stabi
lite pe acropolă, terase, așezare civilă și necropolă. Printre fragmentele ceramice lucrate cu mina 
sau cu roata, menționăm și un mic fragment de cupă zisă „deliană” , produs local însă, într-o tehnică 
bună. La Ocnița s-au descoperit, în cercetările de pînă acum, destul de multe produse ceramice, 
„de lip delian” . Este vorba de cupe sferice decorate cu motive geometrice, florale și antropomorfe, 
preluate din civilizația elenistică, dar realizate de către geto-daci și în ateliere proprii, prin turnare 
in tipare speciale. La Ocnița nu s-a găsit pînă acum nici un tipar.

Din punct de vedere cronologic, această grupă ceramică apare spre sfirșitul sec. I I I  î.e.n. și 
are o răspîndire intensă în secolul II  î.e.n., în special în a doua jumătate a acestuia. Fragmentul 
nostru, descoperit în 1989 pe marginea de nord a acropolei, datează din această vreme , adică din sec.
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136 D. Berciu, M. losifaru, S. PuriceI I  î.e.n. Reamintim că fragmente de acest gen au fost găsite în complexul de la Ocnița numai în orizontul II de cultură, corespunzător sec. II î.e.n.Merită, de asemenea, să menționăm și descoperirea, in păunîntul aruncat pe latura de nord a acropolei, a ceea ce am numit „simboluri solare” , pe care, in general le consideram numai fusaiole. Am atras atenția încă din 1985 asupra acestor modeste obiecte gospodărești, arătînd că trebuie să facem o tipologie mai strictă și să deosebim, din marele lor număr, o serie care nu aparține grupei de fusaiole. S-a afirmat că unele dintre acestea, inclusiv din civilizația geto-dacă, erau în curs de prelucrare, iar altele aveau urme de utilizare foarte îndelungată, in special în jurul perforării, în care se fixa fusul propriu-zis. A treia categorie o formează fusaiolele plate, cu urme de folosire, de data aceasta pe marginea lor. Se cunosc, de asemenea, unele exemplare ornamentate ; printre motivele decorative figurînd și razele solare, ca pe unele vetre aparținînd culturii geto-dace, care stau, fără îndoială, în legătură cu cultul soarelui.în  secțiunile A .23 și A.24 s-au descoperit, „fusaiole” din fragmente ceramice lucrate cu mina, într-o tehnică foarte primitivă (diametrul lor era între 5 — 6 cm) și care nici nu ar fi permis practicarea unei perforațiuni. în orice caz, cele trei exemplare nu aparțin grupei de fusaiole. Noi le atribuim seriei simbolurilor solare, pe carele găsim de regulă, în locuințele din complexul dacic, în gropile gospodărești unde au fost aruncate resturile locuințelor incendiate, mai rar în morminte. Cele azvîr- lite pe latura de nord a acropolei pot proveni din sanctuare.în afara acestor observații — pe care le-am găsit necesare, deși este vorba de piese foarte modeste — găsim eu cale să enunțăm și o altă părere, pe baza descoperirilor tot din anul 1989, și tot a fusaiolelor, al căror număr indică la Ocnița-Buridava o dezvoltare prosperă a torsului și țesutului, meșteșuguri legate .și aici de creșterea animalelor, așa de bogat documentată prin materialul osteologic găsit în săpături. în secțiunea A .23 s-au descoperit trei fusaiole, lucrate din lut foarte fin, cu nisip mărunt și paiete de mică. Miezul acestor piese este învelit cu un strat de lut și mai fin, pe care s-a aplicat slipul de culoare cenușie-îneliisă, cu nuanțe brune (de veche tradiție) puternic lustruit. Cele 3 fusaiole au aceleași dimensiuni (înălț. 4 cm și diain. 4 cm) și au fost lucrate, într-o tehnică identică, de către uu olar specializat sau intr-un atelier ceramic. Ipoteza, pe care de fapt am formulat-o în rapoartele anterioare, privind existența unor ateliere de olar (în așezarea civilă s-au descoperit și cuptoare de ars oale), mai miei sau mai mari și specializate, ca in vremea regelui Thiamarcus al marelui centru get o-dacie de la Buridava, trebuie deci reținută ca atare. Aceasta înseamnă că la Ocnița exista un important meșteșug al țesutului, alături de acela al metalurgiei și olăritului, fără a mai vorbi de meșteșugul lemnăritului, obligatoriu în regiunea subcarpatică vîlceană.Printre materialele recuperate din cele două secțiuni amintite mai sus, notăm o secure de fier, tip zis ă douille (cu dulie), caracteristică seriei din sec. I e.n. ; o daltă de fier (lungimea de 8 cm) cu dulie ; o toartă de fier de la o căldare de lemn, pe care se fixa prin două, cuie ; numeroase cuțitașe de fier, tradiționale, unele de factură veche (sec. I I  î.e.n.), altele din sec. I e.n., un pinten de fier (formă veche, greoaie, sec. II  sau început de sec. I î.e.n.) ; importuri romane (fragmente de vase din grupa térra nigillaia, altele dintr-o oală pictată și fragmente de amfore), precum și foarte multă ceramică fragmentară, din seria lucrată cu mina și cea făcută cu roata. în  anul 1989 nu s-a descoperit nici o monedă romană. Ca forme, predomină opaițele (cățuie), fie în forme simple, neornamentate și cu o singură toartă, fie cu două torți și ornamente în formă de briie alveolate sau crestate, striuri, uneori realizîndu-se și motivul brăduț. A doua formă de vas, lucrat cu mina, este vasul-borcan, de regulă ornamentat eu briie alveolate și crestate. Vasul este foarte frecvent în toate așezările geto-dace.Formele de vase lucrate la roată sînt variate și numeroase ; predomină fructierele, reprezent înd toată seria variantelor din sec. I I  și I î.e.n. și sec. I e.n. ; altă formă, destul de frecventă, este strachina (cu variantele cunoscute), apoi cast manele (luate după, tipul tradițional liallstattian tracic), cești (kantharoi, după prototipuri elenistico-romane), mai rar farfurii, unele reproducînd prototipuri romane. Menționăm .și o protomă în formă de cap de pasăre (cocoș?).în  general, dacă ținem seama de numărul relativ mare al importurilor și monedelor romane de la Ocnița, putem, credem, să spunem că încă înainte de cucerire romanitatea pătrunsese la nord de Dunăre și modelul roman, în diferite domenii, era deja luat serios în atenție, fiind asimilat în cultura localnicilor.Prima fortificare a apărat acropola, de fapt prima cetate de pe „înălțimea 1’ ’care a rămas Colina Sacră, și (’etatea 2, amenajată mai tîrziu, în sec. 11 ¡.e.n. Situații similare, cu construiri succe-
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sive de cetăți, incepînd cu acropola, ca primă cetate, au fost și la niisegetuza. Tn zona nordică 
a acropolei, șanțurile temelie ale „Cetății 2” au urmat parțial șanțurile „Cetății 1” ; peste șanțul e.l 
al palisadci de nord a „Cetății 1” s-a trasat (și mărit) șanțul Y al „cetății 2” . Spațiul acropolei 
(„Cetatea 1” ) a fost înglobat astfel complet în „Cetatea 2” .

S-au continuat cercetările, dar numai parțial, și în sectorul porții Cetății, rămînind ca înche
ierea observațiilor să se facă ulterior. In  acest punct s-a terminat săparea părții estice a șanțului 
III/88. S-a dezvelit suprafața de pietre de rin, peste care s-a ridicat turnul de apărare din dreapta 
intrării, cit. și palisada din fațada porții, Palisada sudică a „Cetății 2” se racorda perfect, chiar per
pendicular, cu fortificația frontală a intrării. Printre pietre s-a descoperit mult cărbune, în bucăți 
mari, de stejar, provenind de la palisadă și turnul de apărare. Printre pietrele de rin s-au găsit unelte 
de silex și un nucleu, aparținînd culturii Sălcuța și Verbicioara. împreună cu acestea se aflau frag
mente ceramice (majoritatea lucrate cu mina, în tehnica tradițională, hallstattiană) aduse în tim 
pul construirii fortificațiilor Cetății 2.

Fiindcă s-a constatat că drumul antic, care pornea de la Terasa IV spre acropolă, nu mai 
putea fi folosit în perioada „Cetății 2” — mai ales că de-a lungul lui se prăbușise și peretele sudic al 
cisternei de pe Terasa II  — în atenția noastră s-a aflat și problema modului de urcare spre acropolă, 
considerată, cum am spus și mai înainte, drept Colină Sacră. Suprafața ocupaiă de fostul drum 
și al cisternei au fost incluse în interiorul Cetății 2, spațiul folosindu-se pentru locuit, gropi sau 
chiar morminte.

în  prezent, posedăm suficient de multe date și observații, pe baza cărora putem susține că 
urcarea spre Colină se făcea printr-o galerie acoperită și sprijinită pe stilpii fixați in gropi săpate în 
stînca naturală. Galeria se afla de-a lungul palisadei sudice a Cetății 2, îneepind de la intrare 
pînă spre Valea Bradului. Intrarea pe acropolă se găsea în această vreme, foarte probabil, pe latura 
de est a sa, pe cînd în perioada Cetății 1, intrarea era dinspre vest, așa cum s-a arătat în repe
tate rinduri. Existența unei galerii acoperite o presupunem și pe baza redării unei asemenea galerii 
pe Columna Traiană.

în  1989 au fost reluate și săpăturile de pe Terasa V. Prin pădure, au fost trasate“ patru secțiuni, 
de mici dimensiuni. Astfel : s. III de 10 x 2 in ; s. IV de 10 m x 2 m ; s. V' de 16 m x 2 m și 
s. VI de 20 m x 2 m. La s. V s-au adăugat două casete : (C.I de 3 x 2  m și (.11 de 8 x 2 m) în 
vederea degajării gropilor descoperite în ș.V. O primă constatare vine să confirme concluziile cer
cetărilor din anii preeedenți și anume că, pe Terasa V, nu se găsesc urme de locuințe. în  schimb, 
numărul gropilor săpate în roca vie este foarte mare. Numai in ș.V s-au descoperit 11 gropi, unele 
de mari dimensiuni, cu adîncimi care ating aproape 3 in și diametrul de cea. 2,50 m. Materialul 
arheologic găsit in gropi ar indica o intensă locuire pe terasa V, dar, cum am arătat mai înainte, 
pînă în prezent nu au fost descoperite locuințe, nici in cea mai modestă formă, aceia de colibă. 
Sînt posibile două ipoteze : fie că acest material provine din stratul de cult ură de pe terasele, supe
rioare (I—III), fie că stratul de cultură, care ar fi existat pe Terasa V, a fost spălat de ape înainte 
de împădurire. Ne gindim și la această din urmă ipoteză, ținînd seama de resturile sporadice ale 
stratului de cultură întâlnite intr-o secțiune săpată în 1988, aflate direct pe stâncă, sub solul de 
pădure. Nu putem să nu presupunem că Terasa V era un spațiu pentru păstrarea mărfurilor și 
rezervelor de hrană. Poate că unele gropi au fost de la început gropi menajere, cum vor deveni și 
celelalte spre sfîrșitul locuirii dacice de la Ocnița. Pe Terasa V nu s-a descoperit, pînă acum nici 
un mormînt.

Merită a fi semnalată și aflarea, pe marginea de sud a Terasei V, a drumului antic, dacic, 
care pornea de la curmătura-șea dintre Terasa V și Terasa VI, venind dinspre sud („Farfara” ) și 
dinspre fîntîna din „Fundătura Cosotei” . ('ele două drumuri se uneau în această curmătură și drumul 
mergea spre intrarea în cetate, la poarta dintre Terasa IV și Terasa III. Drumul a fost amenajat 
prin săparea în stâncă a neregularităților, pînă la obținerea unei suprafețe perfect plane, așa cum 
am constatat și pe terasele III-I. Se pare că acest drum a fost amenajat pentru prima dată de 
către oamenii perioadei vechi a locuirii pe înălțimea 1. Materialul arheologic scos din gropile 29 și 
30 este cu totul caracteristic nivelului I al complexului de la Buridava. Majoritatea ceramicii este 
lucrată cu mina, eu o tehnică primitivă. Profilele de vase se încadrează în grupa caracteristică din 
nivelul I. Se întâlnesc și fragmente de mari vase bitroneonice cu apucători (Lappen), de veche tra 
diție liallstattiană. în  aceeași grupă intră și fragmentele de castroane cu buza larg răsfrîntă, din 
pastă cu nuanțe brune și slip negru-brun. De asemenea și ceramica lucrată la roată prezintă carac-
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teristicile celei similare din nivelul I, a tît în privința tehnicii, cit- și a formelor și decorului: fruc
tiere, căni, cești și străchini cu slip negru-ccnușiu, puternic lustruit. De reținut că în asociere cu 
astfel de produse apar și importuri romane din sec. II î.e.n. De pildă, în groapa 30 din ș.V s-au 
descoperit fragmente de amforă romană și o mărgea din pastă sticloasă. în același vechi nivel s-au 
găsit și un fragment de grătar de la un cuptor pentru ars vase, împreună cu ceramică tipică nive
lului I. într-una din gropi erau fragmente de vase-cliiup pictate, iar în ș.VI o undiță de fier 
(lungimea de 10,5 m), bine conservată.

în  concluzie, putem spune că săpăturile arheologice din 1989 de la Ocnița-Buridava contribuie 
la punerea și rezolvarea unor probleme, încă nelămurite în cursul cercetărilor anterioare. Unele între
bări rămîn. în  primul rînd, s-au obținut date noi privitoare la conținutul și întreaga evoluție a civili
zației geto-dace, din sec. II î.e.u. (chiar sfirșitul sec. III î.e.u.) piuă la începutul sec. II e.n. Un studiu 
de amănunt, cu analiza completă a materialului arheologic descoperit în această campanie și in cele 
anterioare, va putea înfățișa, nu numai elementele comune, de unitate, pe care le găsim pe vasta 
arie de răspîndire a civilizației traco-geto-dace, dar și elemente cu aspecte regionale, care pun pretu
tindeni pe teritoriul Daciei străvechi, o problemă importantă ce va trebui urmărită pe viitor, fiindcă 
asemenea aspecte reprezintă o manifestare a originalității acestei culturi.

Prin săpăturile din 1989 s-a îmbogățit, de asemenea, și documentarea privind romanizarea.Noile 
materiale arheologice, cit și observațiile de teren, vin să ilustreze procesul pătrunderii romanității 
la nord de Dunăre, piuă în Carpați, înainte de cucerirea Daciei de romani. Prosperul centru economic, 
comercial, politic, religios, administrativ și cultural de la Buridava a jucat, desigur, un rol însemnat 
în atare proces de penetrație a civilizației și vieții romane. Datorită bogăției în sare, dava de la 
Ocnița a avut strinse legături comerciale cu lumea romană de la sudul Dunării. Nu trebuie să uităm 
că la Buridava exista în vremea împăratului Augustus un rege local, Thiamarcus, ceea ce arată 
importanța acestui centru.

Découvertes et notes de Buridava Dace. VIII

KÉSIMÉ

Durant la campagne des fouilles archéologiques de l’été de l’année 1989 on a étudié le système 
des fortifications de l’acropole qui s’est rélévée être la première citadelle sur l’éminence et la colline 
sacrée. L'acropole a été entourée par une forte palissade. À la porte de la cité on a découvert 
les fondations de la tour de défense située à la droite de l’entrée de même que la palissade 
au-devant de la porte.

Pendant la période de la „Cité 2” la voie d ’aedès vers l ’acropole se faisait par une galerie 
couverte, située au long de la palissade du sud de la Cité 2. On a fait aussi des récherches sur la 
terrasse Ve mais on n’v a pas trouvé des traces d’habitations.

Les auteurs mettent en évidence aussi un nombre de découvertes — la céramique ,,du type 
délien”, des symboles solaires, des preuves en faveur des métiers métallurgiques, la poterie et la 
charpenterie, terra sigillata.
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